



清新心 過新年

上人開示



農曆新年已過，開始迎接春回大地，萬物展新貌，期待大家能「過心年」——日日以清新的心相連，掃除舊煩惱，永保乾淨無染的心地。

很佩服許多人間菩薩會合善念，心連心、手牽手，身體力行付出愛，人人都是盡一分妙用；能夠付出無所求，在佛法來說就是「妙」，不計較做多少，不存一點滴貪求。慈濟人醫會的菩薩也與慈善結合，長年累月投入社區往診，以真誠的愛，讓受苦的人能轉剛強為柔軟。

高雄有位蔡先生罹患口腔癌，聽聞治療必須從臀部取肉來補，他因害怕而拒絕醫療，也拒絕外界關心，唯有靠八十多歲的姊姊供應日常所需。後來病情持續惡化，牙齒掉光只能喝流質，他沒有體力過常人生活，頭髮長了，身體也不乾淨。鄰居看到他披頭散髮爬出門要買東西，找里長處理，再輾轉提報給慈濟，社區志工從慈善接案、了解，所見讓人憐憫。

起初他不肯溝通，慈濟人用耐心、愛心，鍥而不捨地關懷，終於軟化他的心，願意讓志工理頭髮、清理身體。由於口腔潰爛嚴重，又找到慈濟人醫會葉添浩醫師陪伴，最初他同樣抗拒，後來才默默接受，定期讓葉醫師清理傷口，同時整理臉部儀容。這樣的個案不是三、五天或一個月可以結束，可能要一直陪伴到他的最後一口氣。

不論慈善也好，醫療也好，慈濟既已接案就會一路陪伴。這群人間菩薩願意布施，人人守住願力，面對難忍的環境也堪忍，他們誠懇的愛，綿綿密密不間斷，讓蔡先生的心靈、身體和環境，都煥然一新，從拒絕轉變為感恩，而今他看到慈濟人就如看到親人。

人間最可貴的，莫過於發揮愛的能量，庇護苦難人。現值新春時節，深深祝福人人的心地萌發新芽，立定心願為群眾付出。🌱

釋證嚴